

靖边波浪谷
华美的乐章

波浪谷位于陕西省靖边县东南22公里处的龙洲乡闫家寨,之前就联系好的当地导游早早在路边迎接我们,一位浓眉大眼,脸蛋白里透红,话语温柔,长得很标致的姑娘。

波浪谷算是鲜为人知的地方,到这里来玩最好找个当地人带路。导游说,我们是她接的第三拨客人,每年旺季也就最近这三个月。

波浪谷是由数百万年的风、雨、日光和时间雕琢砂岩而成的奇妙世界。拾级而上,远眺波浪谷,苍穹之下,丹霞地貌瑰丽多姿,雄伟壮观。波浪谷的颜色是朱丹红,岩石条纹别具特色,如同波浪的形状,层层叠叠,在光影之下姿态万千。

深入深谷,在石壁间穿行,驻足仰望,壁立千仞,高耸入云,红砂岩仿佛绸缎从天而降,随风飘舞,也如华美的乐章,激荡着高亢的音符,又似古铜色肌肤的西北汉子凹凸有致的身线,散发出来雄浑的力量。

谷底深处,一片清凉,那是一线天,狭窄深长,仅通一人。石缝之间,隐约见日,在昼犹昏。砂岩上延伸流畅的波浪纹理,营造了强烈的三维立体效果。犹如时空隧道里穿越,战战兢兢,手脚并用,探索地心之奥秘,别有一番探险意趣。

另有水上丹霞,奇崛之处蕴蓄一泓清水,令人叹为观止。沙漠地带,黄土高坡,丹霞岩石,环绕一湾翡翠绿湖水,柔美与粗犷共存,犹如娴静的米脂女子轻轻依偎在绥德汉子的怀里,诉说着古老的爱情传说。

这里举目可见红峡谷,巨大的沟壑犹如天堑,深不可测,是潼关怀古中“峰峦如聚,波涛如怒”的奇观,气势磅礴,让人望而生畏。

暮时,落日余晖斜照在波浪谷,砂岩石的色泽更加鲜红。极目远眺,黛黑的远山连绵不绝,落日熔金,如巨大的火球垂挂天际,与赤红的波浪谷相映成趣,交织成一幅绚丽夺目的画卷……

岁月流逝,沧海桑田,苍茫大地,波浪谷历尽风霜雨雪的侵蚀,在坚韧不拔中雕琢自然的华彩,恰似生活的轨迹,不会一马平川,而是历尽周折,有低谷,有高峰,却不断向前,精彩纷呈。

这是一场说走就走的旅行,我们相约穿越秦晋,六人组自驾游,从太原出发,历时九天。这是一场“土”色的寻根之旅,沿着母亲河流经的方向,访九曲黄河第一古镇,看黄土高原的沟壑纵横,听壶口瀑布的肆意咆哮……而波浪谷的奇妙、蝴蝶谷的探险、还有巍巍王莽岭之挂壁公路的穿越让旅途更为多彩。

那一场穿山越岭的旅行

文/图 本刊特约撰稿 王槐珂



王莽岭挂壁公路

甘泉蝴蝶谷
一夫当关万夫莫开

蝴蝶谷位于延安市甘泉县下寺湾镇张家沟村,是尚未开发的原生态风光。当地村民带我们进山,迂回曲折,下山的路是村民挖凿出来的土路,荆棘丛生。探到谷低,顿感凉意,穿上水鞋,沿着泥泞的山沟,向更深的蝴蝶谷进发。山里天气变幻无常,刚刚还是雷声轰鸣,顷刻间阳光剥开厚重的阴云,透射山谷。午后斜晖映照,石壁卷曲如波浪翻腾,如曼妙女子的身姿,如跳动的音符,如画卷徐徐铺展,呈现出奇妙梦幻的景象。

旅行的意义在于探索未知。我们继续挑战一线天,全长约一公里。在悬崖石缝间前行,顺着山势,背靠石壁,双足张开成八字,举步维艰。路况极糟,幽深难探,脚下是淤泥,是水坑,陡上陡下。我们踩着村民架设的木条,颤颤巍巍地探索前行,小伙伴你拉我一把我拉你一把,有户外徒步经验的明日同学打头,以身示范,一步步教我们小心翼翼通过。

有人与你并肩跋涉山水是一种恩泽。韩同学一路随行摄影,斌哥是护花使者,一直押后……路途艰险,互相关爱,欢声笑语,情谊不断加深,其乐趣亦无穷也。

最好的旅行,不在于去什么地方,而是和什么人在一起。山穷水尽处连爬带滚满身黄泥的奇妙之旅,是值得一辈子铭记的难得体验。

村民说,这个地方的峡谷有一百二十多条,他们都在齐心协力搞旅游创收。带我们入山的村民是客栈主人凤妹子介绍的。见到凤妹子时是午饭时间,只见她一个人端茶倒水盛饭上菜计账,忙里忙外,两层楼的民

宿,没有一个服务员帮手。二十九岁的她,刚坐完月子,晚上我们回到院落时,她的嗓子都哑了。她说,在拼命赚钱,乡下盖的房子要装修。大山深处,勤劳女子,艰苦创业,风风火火,如同路上的风景,让人过目难忘。

南太行之挂壁公路
人类不朽丰碑

昆山挂壁公路,连接王莽岭、昆山景区、万仙山景区,是山西与河南两省最近的通道,也是太行山最年轻的挂壁公路,洞顶垂石嶙峋,侧窗犬牙交错,洞外是悬崖峭壁,万丈深渊。从洞内侧窗朝外望去,绝壁画廊徐徐铺展。雨过天晴,峡谷之巅是葱翠的树,红褐色的岩壁巍峨耸立,在蓝天白云映衬之下更显刚正伟岸。

从王莽岭到了郭亮村约有四十多分钟的车程。临近挂壁公路,只见游人络绎不绝在悬崖边观光、拍照。郭亮村,被誉为“太行明珠”,不足一百户人家的村庄,石头房舍错落有致点缀在峰峦叠嶂之间,宛如世外桃源。这里山形沟壑,气象万千,举目可见绝壁长廊,巍峨挺立,犹如巨大的屏障,阻隔了外界尘世。

郭亮村以挂壁公路闻名遐迩,它是村民苦于大山的阻隔,进出的不便,于20世纪70年代用五年的时间在村前绝壁凿出的一条高5米、宽4米、长1300米的石洞公路。郭亮洞只是村道,是太行山最短的挂壁公路,却因影视作品的宣传而名声大噪,旅游业也随之火爆起来。如今,沉寂千年的崖上村落,已被观光客打破了宁静。

挂壁公路是太行山一道道靓丽的风景线。而山西陵川县王莽岭锡崖沟挂壁公路是挂壁公路的先驱,也是太行山最长的

挂壁公路,工程量最大,开凿时间最长,绵延崇山峻岭近8公里,在山壁上呈“之”字型盘上山顶,宏伟壮观。锡崖沟几代人前仆后继历经三十年时间用钢钎、铁锤在绝壁上凿出的这条挂壁公路,是唯一被编入《中国公路》的村级公路。

从陵川县古郊乡东庙华村徒步下山几公里便可到达锡崖沟挂壁公路,行走之间,不仅惊叹于大自然的鬼斧神工,更惊叹于人类征服自然的勇气与精神。山崖人家,源于对外面世界的向往,苦于大山的阻隔,排除万难,凭着坚韧不拔的精神,用汗水、血脉和筋骨铸造通向外界的不朽丰碑,成就“愚公移山”的传说……

从郭亮村返回王莽岭的路上,暮色已降临,四周峡谷阴森恐怖,峰峦延绵如铁的兽脊,奔向远方。绕过一道道急转弯的山路,我们再次回到昆山隧道。突然,一道刺眼的强光照进来,我们的司机二话不说就倒退车子。洞里没有灯,黑漆漆的看不清四周的路况,司机全凭感觉,却游刃有余,很快便把车子挪到洞口。司机说对方那一头山洞是S型,无法后退,只好我们让路。不由感叹,互相礼让,井然有序,再难的路也能通过……

经过这一番行走,之于我们,再也没有可怕的山路,再也没有不敢闯的山洞。一场带劲的旅行,是在长途跋涉之后遇见最美的山水、最美的人,更是在穿山越岭的艰辛挑战中增长见识,锻炼体魄,磨砺意志,遇见更好的自己。■



雨岔蝴蝶谷



波浪谷